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परमाण्वीय भौतिकी

उदाहरण

1. यदि  आवेश का एक कण V वोल्ट विभवान्तर से त्वरित होकर नाभिक

की ओर गतिशील हो तो निकटतम पहुँ च की दुरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

+q

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vm4DossharR6
https://dl.doubtnut.com/l/_IukkgBi8tBcK


2.  ऊर्जा के  एक ऐल्फा कण जो स्वर्ण नाभिक  से

प्रकीर्णित हो रहा हे के  लिए निकटतम पहुँ च की दूरी ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2.5MeV (Z = 79)

3. परमाणु के  रदरफोर्ड के  नाभिकीय मॉडल में, नाभिक (त्रिज्या लगभग

) सूर्य के  सदृश्य है, जिसके  परितः इलेक्ट्रॉ न अपने कक्ष (त्रिज्या =

)में ऐसे परिक्रमा करता है जैसे पृथ्वी सूर्य के  चारो ओर परिक्रमा

करती है। यदि सौर परिवार की विमाएँ  उसी अनुपात में होती जो किसी

परमाणु में होती है, तो क्या पृथ्वी अपनी वास्तविक स्थिति की अपेक्षा सूर्य के

पास होगी या दूर होगी? पृथ्वी के  कक्ष की त्रिज्या लगभग अपेक्षा सूर्य के  पास

होगी या दूर होगी? पृथ्वी के  कक्ष की त्रिज्या लगभग  है। सूर्य

की त्रिज्या  मानी गई है।

वीडियो उत्तर देखें

10− 15m

1010m

1.5 × 1011m

7 × 108m

https://dl.doubtnut.com/l/_IukkgBi8tBcK
https://dl.doubtnut.com/l/_BHkFnerb0uzB


4. एक -कण जिसकी ऊर्जा  है स्वर्ण  के  परमाणु

की ओर प्रक्षिप्त किया जाता है। इसके  द्वारा स्वर्ण नाभिक की त्रिज्या का

अनुमत मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

α 5.5MeV (Z = 79)

5. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम व द्वितीय बोहर कक्ष की त्रिज्याओं की गणना

कीजिये। दिया हुआ है  जूल-सेकण्ड, 

 किग्रा,  एम्.के .एस मात्रक, 

 कू लॉम।

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.6 × 10− 34

m = 9.1 × 10− 31 ε08.85 × 10− 12

e = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_UzdjpxBYAE5n
https://dl.doubtnut.com/l/_dlA1bXHLPBjn


6. हाइड्रो जन परमाणु सदृश  आयन के  लिए प्रथम कक्षा की त्रिज्या

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

Li + +

7. हाइड्रो जन के  प्रथम कक्ष की त्रिज्या  मी. है।  तथा 

 वाली कक्षाओं की त्रिज्याये ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 10 n = 4

n = 70

8. बोहर परमाणु प्रतिरूप को सही मानते हुए प्रथम वृत्ताकार कक्षा में घूमते

हुए इलेक्ट्रॉ न के  कारण हाइड्रो जन नाभिक की स्थिति पर चुम्बकीय क्षेत्र का

व्यंजक मूल नियतांकों के  पदों में ज्ञात करो।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDckNDDClSaB
https://dl.doubtnut.com/l/_BDUDq8tPoSck
https://dl.doubtnut.com/l/_J1i7MKOyOg1v


9. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम कक्षा में इलेक्ट्रॉ न का वेग प्रकाश के  वेग का

कौनसा भाग होता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी परमाणु के  ऊर्जा स्तर A, B व C की ऊर्जाएँ  क्रमशः  व 

 है तथा  है। यदि C से B में, B से A में तथा C से A

में इलेक्ट्रॉ न के  संक्रमण से प्राप्त फोटॉन की तरंगदैर्ध्य क्रमशः  व 

है तो सिद्ध कीजिये कि- 

वीडियो उत्तर देखें

EA, EB

EC EA < EB < EC

λ1, λ2 λ3

λ3 =
λ1λ2

λ1 + λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_J1i7MKOyOg1v
https://dl.doubtnut.com/l/_11mukXHmMOkl
https://dl.doubtnut.com/l/_jmRCbWCU4qUX


11. हाड्रो जन परमाणु के  आधार, द्वितीय, तृतीय व चौथे ऊर्जा स्तरों की ऊर्जा

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. हाइड्रो जन परमाणु में जब इलेक्ट्रॉ न  से  की कक्षा में

संक्रमण करता है तब उत्सर्जित विकिरण की तरंगदैर्ध्य क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

n = ∞ n = 3

13. क्लासिकी वैद्युतचुम्बकीय सिद्धान्त के  अनुसार, हाइड्रो जन परमाणु में

प्रोटॉन के  चारो ओर परिक्रामी इलेक्ट्रॉ न द्वारा उत्सर्जित प्रकाश की प्रारंभिक

आवृत्ति परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EgDZNhZWfiF3
https://dl.doubtnut.com/l/_ejwR4yySGllP
https://dl.doubtnut.com/l/_AVXH77mbCbmQ


14. यदि  आयन में एक इलेक्ट्रॉ न  से  ऊर्जा स्तर पर

संक्रमण करता है तब उत्सर्जित फोटॉन की तरंगदैर्ध्य की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

He + n = 3 n = 2

15. हाइड्रो जन परमाणु में यदि प्रारंभ में इलेक्ट्रॉ न मुख्य क्वांटम संख्या 3 के

ऊर्जा स्तर में उत्तेजित है तो इसके  निम्न ऊर्जा स्तरों में संक्रमण से हाइड्रो जन

स्पैक्ट्रम में कितनी विभिन्न तरंग दैर्ध्य प्रेक्षित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

16. रिडबर्ग सूत्र का उपयोग करके  हाइड्रो जन स्पैक्ट्रम की लाइमन श्रेणी में

प्रथम चार स्पैक्ट्रमी रेखाओं की तरंगदैर्ध्य को परिकलित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_AVXH77mbCbmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TFTL75DF1G9a
https://dl.doubtnut.com/l/_ujzr5ARMf0OR
https://dl.doubtnut.com/l/_S3Ax7NRwm1Ax


वीडियो उत्तर देखें

17. जब हाइड्रो जन परमाणु  स्तर में उत्तेजित इलेक्ट्रॉ न मूल अवस्था में

लौटता है तो उत्सर्जित विकिरण में उपस्थित तरंग दैर्ध्यो को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n = 4

18. हाइड्रो जन परमाणु में ऊर्जा का संक्रमण  से  में होता है।

उत्सर्जित फोटॉन की तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिये। क्या ये फोटॉन दिखायी देगा?

वीडियो उत्तर देखें

n = 3 n = 2

(R = 1.09 × 107m − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_S3Ax7NRwm1Ax
https://dl.doubtnut.com/l/_ue1yKLps3TkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RePIEXLFEqxa


19. हाइड्रो जन परमाणु की बामर श्रेणी की दूसरी रेखा की तरंगदैर्ध्य का मान

 है। इसी श्रेणी की चौथी रेखा की तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4861Å

20. हाइड्रो जन स्पैक्ट्रम में बामर श्रेणी की न्यूनतम तथा अधिकतम तरंगदैर्ध्य

की गणना कीजिये (रिडबर्ग नियतांक  प्रति मी.)।

वीडियो उत्तर देखें

R = 1.09 × 107

21. यदि हाइड्रो जन परमाणु के  स्पैट्रम में लाइमन श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंग

दैर्ध्य  है तो बामर श्रेणी की द्वितीय रेखा की तरंग दैर्ध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1215Å

https://dl.doubtnut.com/l/_jmmAL3O4nbRl
https://dl.doubtnut.com/l/_WdxfnL8UYyvK
https://dl.doubtnut.com/l/_gBPgVxRFFTAE


22. बामर श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य  है। लाइमन श्रेणी की

प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6563Å

23. हाइड्रो जन की लाइमन श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंग दैर्ध्य एक हाइड्रो जन

सदृश आयन X की बामर श्रेणी की द्वितीय रेखा की तरंगदैर्ध्य के  बराबर है। X

की पहली दो अवस्थाओं की ऊर्जाओं की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. हाइड्रो जन स्पैक्ट्रम की लाइमन श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य ज्ञात

कीजिये। यह ही बताइये कि इस श्रेणी की सीमा तरंगदैर्ध्य क्या होगी? (

)R = 1.097 × 107  मीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CSlKDatPKUDi
https://dl.doubtnut.com/l/_kPn6GEik4hyC
https://dl.doubtnut.com/l/_hVL9Kb7Zstmc


वीडियो उत्तर देखें

25. एक हाइड्रो जन सदृश परमाणु, ऊर्जा स्तरों के  एकसमूह में सभी सम्भव

संक्रमण द्वारा छः तरंग दैर्ध्य उत्सर्जित करता है। इन स्तरों की ऊर्जायें

 तथा  के  मध्य है (इन दोनों मानो को सम्मिलित

करते हुए) (i) परमाणु का परमाणु क्रमांक ज्ञात कीजिए। (ii) इन संक्रमणो से

उत्सर्जित लघुत्तम तरंग दैर्ध्य ज्ञात कीजिए। (दिया है 

तथा हाइड्रो जन परमाणु की मूल अवस्था ऊर्जा )

वीडियो उत्तर देखें

−0.85eV −0.544eV

hc = 1242eV . nm

= − 13.6eV

26. यदि लाइमन श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य  है तो बामर व

पाश्चन श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1216Å

https://dl.doubtnut.com/l/_hVL9Kb7Zstmc
https://dl.doubtnut.com/l/_eK2hO9U8GuvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WZZHGhaNBU87


27. हाइड्रो जन परमाणु की मूल अवस्था में ऊर्जा -  है। इस अवस्था में

इलेक्ट्रॉ न की डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य ज्ञात कीजिए।  के  लिए बोहर

सिद्धान्त से कक्षा की परिधि ज्ञात कीजिए तथा डी-ब्रोग्ली तरंग दैर्ध्य से

उसकी तुलना कीजिए। इससे आप क्या निष्कर्ष निकालते है? दिया है बोहर

त्रिज्या  pm

वीडियो उत्तर देखें

13.6eV

n = 1

a0 = 53

28. हाइड्रो जन परमाणु की  वी कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की स्थितिज व

गतिज ऊर्जाओं का अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_WZZHGhaNBU87
https://dl.doubtnut.com/l/_tJO7me5ue1fC
https://dl.doubtnut.com/l/_N0T0nuSQ8y26


29.  आयन के  लिए प्रथम उत्तेजित अवस्था में ऊर्जा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

He +

30.  का कोई उपग्रह  त्रिज्या की एक कक्षा में पृथ्वी का एक

चक्कर प्रत्येक 2h में लगता है। यह मानते हुए कि बोहर का कोणीय संवेग

का अभिगृहित, उसी प्रकार उपग्रह पर लागू होता है जिस प्रकार कि यह

हाइड्रो जन के  परमाणु में किसी इलेक्ट्रॉ न के  लिए मान्य है, उपग्रह की कक्षा

की क्वांटम संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10kg 8000km

31. द्विआयनित लीथियम परमाणु में इलेक्ट्रॉ न कि द्वितीय कक्षा की त्रिज्या

ज्ञात कीजिये। हाइड्रो जन की प्रथम कक्षा की त्रिज्या  है।0.53Å

https://dl.doubtnut.com/l/_MC1M1oQmn8Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_Psf25x7GOH6c
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoNB4ygT9YfI


वीडियो उत्तर देखें

32. हाइड्रो जन परमाणु के  बोहर मॉडल में इलेक्ट्रॉ न की प्रथम कक्षा की त्रिज्या

 है। तीसरी कक्षा की कितनी होगी? एकल-आयनित हीलियम परमाणु

की पहली कक्षा की त्रिज्या कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

0.53Å

33. किसी उत्तेजित हाइड्रो जन परमाणु के  इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा  है।

इस इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग ज्ञात कीजिये। दिया है कि n वी कक्षा में

इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा  होती है। 


(  जूल-सेकण्ड)

वीडियो उत्तर देखें

−3.4eV

− eV
13.6

n2

h = 6.6 × 10− 34

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoNB4ygT9YfI
https://dl.doubtnut.com/l/_SEDMGoBRmcfK
https://dl.doubtnut.com/l/_D5BXr19VdBuK
https://dl.doubtnut.com/l/_DCRBOBgXfisw


34. एक हाइड्रो जन परमाणु को ऊर्जा देने से उसकी ऊर्जा अवस्था का

 से  में संक्रमण हो जाता है। यदि  अवस्था में परमाणु

की स्थितिज ऊर्जा  हो तो गणना कीजिये 


 अवस्था में स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

n = 1 n = 4 n = 1

−13.6eV

n = 4

35. एक हाइड्रो जन परमाणु को ऊर्जा देने से उसकी ऊर्जा अवस्था का

 से  में संक्रमण हो जाता है। यदि  अवस्था में परमाणु

की स्थितिज ऊर्जा  हो तो गणना कीजिये 


संक्रमण में परमाणु द्वारा अवशोषित ऊर्जा की मात्रा

वीडियो उत्तर देखें

n = 1 n = 4 n = 1

−13.6eV

https://dl.doubtnut.com/l/_DCRBOBgXfisw
https://dl.doubtnut.com/l/_phW4q7sYVSVB


36. एक हाइड्रो जन परमाणु को ऊर्जा देने से उसकी ऊर्जा अवस्था का

 से  में संक्रमण हो जाता है। यदि  अवस्था में परमाणु

की स्थितिज ऊर्जा  हो तो गणना कीजिये 


यदि परमाणु पुनः अपनी पूर्व अवस्था में प्रत्यावर्तित हो तो उत्सर्जित विकिरण

की तरंगदैर्ध्य क्या होगी ?(  जूल-सेकण्ड, प्रकाश की

चाल  मीटर/सेकण्ड)।

वीडियो उत्तर देखें

n = 1 n = 4 n = 1

−13.6eV

h = 6.6 × 10− 34

c = 3.0 × 108

37. एक प्रोटॉन एक मुक्त इलेक्ट्रॉ न को, जिसकी गतिज ऊर्जा शून्य है, प्रग्रहण

करके  न्यूनतम ऊर्जा-स्तर का (  अवस्था का) हाइड्रो जन परमाणु

बनाता है। यदि इस प्रक्रिया में एक फोटोन उत्सर्जित हो तो विकिरण की

तरंगदैर्ध्य कितनी होगी? यह विकिरण विद्युत-चुम्बकीय स्पैट्रम के  किस क्षेत्र में

n = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WXyQ5pzyUu8w
https://dl.doubtnut.com/l/_rLb2RC4GRKOi


होगा? (हाइड्रो जन का आयनन विभव  वोल्ट, 

 जूल-सेकण्ड,  मीटर/सेकण्ड)।

वीडियो उत्तर देखें

= 13.6

h = 6.6 × 10− 34 c = 3.0 × 108

38. हाइड्रो जन परमाणु की मूल अवस्था में ऊर्जा  है। इसे 

 ऊर्जा दी जाती है। यह किस ऊर्जा स्तर में पहुँ चेगा। इस प्रक्रिया में

अवशोषित फोटोन की तरंगदैर्ध्य कितनी होगी? 

(  जूल-सेकण्ड,  मीटर/सेकण्ड)।

वीडियो उत्तर देखें

−13.6eV

13.6eV

h = 6.6 × 10− 34 c = 3.0 × 108

39. एक हाइड्रो जन परमाणु दो लगातार संक्रमणो के  द्वारा ऊर्जा-अवस्था

 से मूल ऊर्जा-अवस्था में पहुँ चता है। प्रथम संक्रमण में उत्सर्जित

फोटोन की ऊर्जा  है। ज्ञात कीजिये- (i) द्वितीय संक्रमण में उत्सर्जित

n = 6

1.13eV

https://dl.doubtnut.com/l/_rLb2RC4GRKOi
https://dl.doubtnut.com/l/_8lsEjGPM7RxL
https://dl.doubtnut.com/l/_qZOf5LGqIGkm


फोटोन की ऊर्जा, (ii) प्रथम संक्रमण के  पश्चात परमाणु जिस ऊर्जा-अवस्था में

पहुँ चता है, उसके  लिये n का मान (हाइड्रो जन परमाणु की आयनन ऊर्जा

 है)।

वीडियो उत्तर देखें

13.6eV

40. हाइड्रो जन के  उत्सर्जन वर्णक्रम में पांचो वर्णक्रम श्रेणियों में अधिकतम

तथा न्यूनतम तरंगदैर्ध्य का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि रदरफोर्ड के  प्रयोग मे  कोण पर प्रकीर्णित कण 56 प्रति मिनट

हो तो  कोण पर प्रकीर्णित कणो की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qZOf5LGqIGkm
https://dl.doubtnut.com/l/_pmtzjRuNHK90
https://dl.doubtnut.com/l/_Bbws8D4WJwmp


42.  की मूल अवस्था के  लिये आयनन विभव ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

Li + +

43. हाइड्रो जन परमाणु के  विभिन्न ऊर्जा स्तर क्रमशः

है।  और  स्तरों के  लिये आयनन विभव व उत्तेजन विभव

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

13.6eV , − 3.39eV , − 1.51eV , − 0.85eV , − 0.54eV ......0eV

n = 3 n = 4

44.  आयन के  लिए प्रथम उत्तेजन विभव क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

He +

https://dl.doubtnut.com/l/_dN8d7wGBiDYB
https://dl.doubtnut.com/l/_P0tHhlxByhKk
https://dl.doubtnut.com/l/_9DGEdBFXaEys


45. एक हाइड्रो जन परमाणु  अवस्था में है। इस उत्तेजित परमाणु की

बन्धन ऊर्जा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

n = 2

46. फॉस्फोरस परमाणु (परमाणु क्रमांक = 15) में, जो कि सिलिकॉन

(आपेक्षिक परावैद्युतांक = 12) में दाता परमाणु के  रूप में है पाँचवे संयोजी

इलेक्ट्रा न की बोहर-त्रिज्या कितनी है? (दिया है-हाइड्रो जन बोहर त्रिज्या

)

वीडियो उत्तर देखें

a0 = 0.53Å

47. किसी परमाणु में ऊर्जा स्तर A से C में संक्रमण से  तथा संक्रमण

B से C में  तरंगदैर्ध्य के  विकिरण उत्सर्जित होते है ऊर्जा A स्तर B से

1000Å

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_yJ1aocya8K08
https://dl.doubtnut.com/l/_BM1iw09bWy1o
https://dl.doubtnut.com/l/_vRpDTpi7R4LR


में संक्रमण के  लिये उत्सर्जित विकिरण की तरंगदैर्ध्य कितनी होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

48.  आयन की स्पैक्ट्रमी श्रेणी, जिसकी आवृत्ति चौड़ाई 

 है की प्रथम रेखा की तरंगदैर्ध्य ज्ञात

कीजिये। (रिडबर्ग नियतांक . तथा प्रकाश का

निर्वात में वेग  मी./से.)

वीडियो उत्तर देखें

He +

Δυ = 3.3 × 1015  सेकण्ड− 1

R = 1.097 × 107  मी− 1

c = 3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_vRpDTpi7R4LR
https://dl.doubtnut.com/l/_uHBUT6OJ913q


49. किसी तत्व के  लिए X-किरण वर्णक्रम में  रेखा की तरंगदैर्ध्य 

है। तब इसी तत्व के  लिए  रेखा की तरंगदैर्ध्य क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

Kα 0.64Å

Kβ

50. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की पाश्चन श्रेणी के  लिए अधिकतम तरंगदैर्ध्य का मान

रिडबर्ग नियतांक (R ) के  पदों में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम में लाइमन श्रेणी की प्रथम एवं तृतीय रेखाओं के  संगत

तरंग संख्याओं का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uHBUT6OJ913q
https://dl.doubtnut.com/l/_ktZWJW45DznV
https://dl.doubtnut.com/l/_ru1QZ0namWct
https://dl.doubtnut.com/l/_0w1u7K1kcRgI


अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

1. एक परमाणु पर आवेश शून्य होने के  बावजूद भी परमाणु से - प्रकीर्णन

होता है, समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

α

2. रदरफोर्ड के  -कण प्रयोग में पाया जाता है कि अधिकांश -कण बिना

प्रकीर्णित हुए लगभग सीधे निकल जाते है, जबकि -कु छ कण अधिक कोण

पर प्रकीर्णित हो जाते है। इससे परमाणु संरचना के  सम्बन्ध में क्या निष्कर्ष

प्राप्त होता है?

वीडियो उत्तर देखें

α α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_0w1u7K1kcRgI
https://dl.doubtnut.com/l/_I5rzmEFaDlzK
https://dl.doubtnut.com/l/_Jaav7FojKWE8
https://dl.doubtnut.com/l/_pjgDAXepjmN2


3. किसी नाभिक से प्रकीर्णित -कणो का मार्ग कै सा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

α

4. हाइड्रो जन परमाणु के  निम्नतर (मूल) ऊर्जा स्तर में इलेक्ट्रॉ न का कोणीय

संवेग कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. ऊर्जा के  क्वांटीकरण (quantisation) से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pjgDAXepjmN2
https://dl.doubtnut.com/l/_CNv8mFpsy6pf
https://dl.doubtnut.com/l/_Vvjm5IfW9fev


6. बोहर के  सिद्धान्त के  अनुसार हाइड्रो जन परमाणु की द्वितीय कक्षा में घूमते

हुए इलेक्ट्रॉ न के  रै खिक संवेग के  आघूर्ण का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. हाइड्रो जन परमाणु की किसी बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा का

स्थितिज ऊर्जा से अनुपात होता है :

वीडियो उत्तर देखें

8. हाइड्रो जन की प्रथम बोहर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की चाल तथा प्रकाश की

चाल का अनुपात कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C8R57y0KXLOR
https://dl.doubtnut.com/l/_DnPVpq2DoXxV
https://dl.doubtnut.com/l/_TgYtz8LyJqDY


9. हाइड्रो जन परमाणु में प्रथम कक्षा तथा द्वितीय कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की कु ल

ऊर्जा का अनुपात होता है :

वीडियो उत्तर देखें

10. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम कक्षा की त्रिज्या  है तो द्वितीय कक्षा की

त्रिज्या का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

a0

11. सोडियम परमाणु  की द्वितीय कक्षा में इलेक्ट्रॉ न का वेग v है |

इसकी पाँचवीं कक्षा में इलेक्ट्रॉ न का वेग होगा :

वीडियो उत्तर देखें

(Z = 11)

https://dl.doubtnut.com/l/_96LdGqmtKJXI
https://dl.doubtnut.com/l/_5TZ4iOkZyfG5
https://dl.doubtnut.com/l/_5Vzrqamqa86b


12. परमाणु का प्लम पुडिं ग मॉडल किसने दिया?

वीडियो उत्तर देखें

13. परमाणु की त्रिज्या तथा नाभिक की त्रिज्या की कोटि को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. परमाणुओं के  टॉमसन मॉडल द्वारा किन तथ्यों की सफल व्याख्या की

गई?

वीडियो उत्तर देखें

15. -कण किस नाभिक के  आवेश के  तुल्य होता है?α

https://dl.doubtnut.com/l/_5cpA7YL8Tzyv
https://dl.doubtnut.com/l/_A8sKYoJT2cQi
https://dl.doubtnut.com/l/_vM5iGyPVMx0P
https://dl.doubtnut.com/l/_ep1RapxzV8ZT


वीडियो उत्तर देखें

16. परमाणु की त्रिज्या तथा नाभिक की त्रिज्या की कोटि को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. स्वर्ण का परमाणु क्रमांक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. -कण प्रकीर्णन प्रयोग में -कण का पथ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

α α

https://dl.doubtnut.com/l/_ep1RapxzV8ZT
https://dl.doubtnut.com/l/_xx9zwRhOtcKB
https://dl.doubtnut.com/l/_iuBQODmjQcq3
https://dl.doubtnut.com/l/_YndtzoreuMhs
https://dl.doubtnut.com/l/_0cNzBVLSLa2s


19. इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारो ओर क्यों घूर्णन करता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. इलेक्ट्रॉ न के  नाभिक के  समीप या दूर होने पर उसकी ऊर्जा पर या प्रभाव

पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की कु ल ऊर्जा का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. स्पेक्ट्रम से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0cNzBVLSLa2s
https://dl.doubtnut.com/l/_LvqjKfX2WGo3
https://dl.doubtnut.com/l/_e2hD1p0MGM9U
https://dl.doubtnut.com/l/_3477W8cuAuYG


वीडियो उत्तर देखें

23. फ्रानहोफर रेखाएं  किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

24. रिडबर्ग नियतांक का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. स्थायी कक्षाएँ  किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3477W8cuAuYG
https://dl.doubtnut.com/l/_MrnhrcNhSMYR
https://dl.doubtnut.com/l/_0VjdENdbtxi7
https://dl.doubtnut.com/l/_XYjLQhbKBzsC


26. बोहर का क्वाण्टम प्रतिबन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. उत्तेजित अवस्था में इलेक्ट्रॉ न के  ठहराव का समय लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि इलेक्ट्रॉ न उच्च कक्षा  से निम्न कक्षा  में संक्रमण करता है तब

उत्सर्जित फोटान की आवृत्ति लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

n2 n1

29. हाइड्रो जन परमाणु की बोहर त्रिज्या का सूत्र व मान लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_YkfIl6XR6xey
https://dl.doubtnut.com/l/_vmBwlZd3KGd3
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv4qvwd0jekH
https://dl.doubtnut.com/l/_YGV59Sp0Ks7j


वीडियो उत्तर देखें

30. किसी परमाणु में इलेक्ट्रॉ न का कक्षीय वेग, प्रकाश के  वेग के  पदों में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. हाइड्रो जन स्पैक्ट्रममें उत्सर्जित विकिरण की तरंग संख्या का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

32.  कण के  प्रकीर्णन प्रयोग में स्वर्ण का पत्र ही क्यों प्रयुक्त करते है?

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_YGV59Sp0Ks7j
https://dl.doubtnut.com/l/_vOjZQX3aGoKv
https://dl.doubtnut.com/l/_EM9Ejj1GF75Z
https://dl.doubtnut.com/l/_mtkq915Qmt2N


33.  कणो के  बड़े कोण से प्रकीर्णन के  लिए परमाणु का नाभिक ही

उत्तरदायी होता है इलेक्ट्रॉ न क्यों नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

α

34. α कण पर कै सा एवं कितना आवेश होता है?

वीडियो उत्तर देखें

35.  कण हीलियम परमाणु से किस प्रकार भिन्न होता है?

वीडियो उत्तर देखें

α

36. किस अवस्था में होने पर पदार्थ रेखीय स्पैक्ट्रम उत्सर्जित करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_N8qvbkYI5zZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ilxav8cTxx9E
https://dl.doubtnut.com/l/_QPdZiUlF07RZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FDmg0a3OxhEJ


वीडियो उत्तर देखें

37. एक पदार्थ परमाण्वीय अवस्था में है। इसका स्पैक्ट्रम कै सा होगा?

वीडियो उत्तर देखें

38. परमाणु में किस प्रकार के  ऊर्जा स्तर होते है?

वीडियो उत्तर देखें

39. परमाणु की मूल अवस्था के  लिए क्वांटम संख्या का मान लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FDmg0a3OxhEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_J5lGawXfn6zP
https://dl.doubtnut.com/l/_r6EfFKhT2FQy
https://dl.doubtnut.com/l/_mqbs1O6csLxh
https://dl.doubtnut.com/l/_ugZwOc4pIuF3


40. हाइड्रो जन के  अवशोषण स्पैक्ट्रम में पायी जाने वाली श्रेणी का नाम

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

41. हाइड्रो जन परमाणु की आयनन ऊर्जा का मान बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

42. ''ऊर्जित परमाणु'' का अर्थ समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

43. हीलियम परमाणु का आयनन-विभव 24.6 वोल्ट है। इसको आयनित

करने के  लिये कितनी ऊर्जा की आवश्यकता होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_ugZwOc4pIuF3
https://dl.doubtnut.com/l/_W1eemkAGg6LZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vOL9cXcsEiGx
https://dl.doubtnut.com/l/_0kyNSBN7NTUk


वीडियो उत्तर देखें

44. हाइड्रो जन परमाणु के  ऊर्जा-स्तर समीकरण द्वारा प्राप्त होते है। हाइड्रो जन

परमाणु की आयनन-ऊर्जा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी परमाणु की पहली बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा -28.2 eV है।

तीसरी बोहर कक्षा में इसकी ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

46. हाइड्रो जन परमाणु की मूल अवस्था में ऊर्जा -13.6 eV है। क्वाण्टम

संख्या 2 वाले ऊर्जा-स्तर की ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_0kyNSBN7NTUk
https://dl.doubtnut.com/l/_hY4ETFokBcZv
https://dl.doubtnut.com/l/_545vp0Vfmuc8
https://dl.doubtnut.com/l/_ApYl7GBUIzVr


वीडियो उत्तर देखें

47. परमाणु की सामान्य अवस्था (निम्नतम ऊर्जा-स्तर) के  लिये क्वाण्टम n =

1 संख्या है। आयनित अवस्था के  लिये n का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

48. लाल, हरी व बैंगनी प्रकाश-किरणों को 

तरंगदैर्ध्य के  बढ़ते क्रमो में लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

49. लाल, हरी व बैंगनी प्रकाश-किरणों को 

आवृत्ति के  बढ़ते क्रमो में लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_ApYl7GBUIzVr
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei7mIxrIRaeS
https://dl.doubtnut.com/l/_gPfaS9QV6ZlU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ggz7b6Bdq8gf


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर

वीडियो उत्तर देखें

50. लाल, हरी व बैंगनी प्रकाश-किरणों को 

फोटोन-ऊर्जा के  बढ़ते क्रमो में लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. हाइड्रो जन पमानु की मूल अवस्था में ऊर्जा  है| n = 5 ऊर्जा -

स्तर में इकाई ऊर्जा होगी ---

A. 

B. 

−13 ⋅ 6eV

−0.54eV

−0.85eV

https://dl.doubtnut.com/l/_Ggz7b6Bdq8gf
https://dl.doubtnut.com/l/_0ITYxGzj2nJq
https://dl.doubtnut.com/l/_9FT7Wytykkin


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−5.4eV

−2.72eV

2. हाइड्रो जन परमाणु की n वी कक्षा में ऊर्जा  है।

इलेक्ट्रॉ न को प्रथम कक्षा से द्वितीय कक्षा में भेजने के  लिए आवश्यक ऊर्जा

होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

En = − eV
13.6

n2

10.2eV

12.1eV

13.6eV

3.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_9FT7Wytykkin
https://dl.doubtnut.com/l/_wyAqimWlNkq8


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन परमाणु में यदि इलेक्ट्रॉ न तीसरी कक्षा से दू सरी कक्षा में

संक्रमण करता है तो उत्सर्जित विकिरण की तरंग दैर्ध्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5R

36

R

6

36

5R

5

R

https://dl.doubtnut.com/l/_wyAqimWlNkq8
https://dl.doubtnut.com/l/_WNkDoSW7T6lX


4. हाइड्रो जन की लाइमन श्रेणी विद्युत चुम्बकीय स्पैक्ट्रम के  किस भाग में पाई

जाती है

A. पराबैंगनी

B. अवरक्त

C. दृश्य

D. X किरण क्षेत्र

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी हाइड्रो जन परमाणु जो ऊर्जा स्तर  तक उत्तेजित किया गया

है द्वारा उत्सर्जित स्पैक्ट्रमी रेखाओं की संख्या होगी

n = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPcm2E4DAKl6
https://dl.doubtnut.com/l/_oEjAqeiLp39E


A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. हाइड्रो जन की लाइमन श्रेणी के  लिए लघुतम एवं अधिकतम तरंगदैर्ध्य

क्रमशः है-

A.  तथा 

B.  तथा 

909Å 1212Å

9091Å 12120Å

https://dl.doubtnut.com/l/_oEjAqeiLp39E
https://dl.doubtnut.com/l/_6KQvRGQzQq9a


C.  तथा 

D.  तथा 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

303Å 404Å

1000Å 3000Å

7. दिया गया चित्र किसी परमाणु के  ऊर्जा स्तरों को दर्शाता है। जब इलेक्ट्रॉ न

ऊर्जा 2E के  स्तर से ऊर्जा E के  स्तर में संक्रमित हटवा है तो तरंग दैर्ध्य  का

फोटान उत्सर्जित होता है। इलेक्ट्रॉ न के  ऊर्जा  के  स्तर से ऊर्जा E के

स्तर में संक्रमण करने पर उत्सर्जित फोटॉन की ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

λ

4E/3

λ/3

3λ/4

4λ/3

https://dl.doubtnut.com/l/_6KQvRGQzQq9a
https://dl.doubtnut.com/l/_SyHbQ602gHSH


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3λ

8. उत्तेजित हाइड्रो जन परमाणु में यदि बोर सिद्धान्त के  अनुसार कोणीय संवेग

 हो तो उसकी ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

( )
2h

2π

−13.6eV

13.4eV

−3.4eV

−12.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_SyHbQ602gHSH
https://dl.doubtnut.com/l/_jaVwabDRoy07


वीडियो उत्तर देखें

9. उस उत्तेजित अवस्था की मुख्य क्वांटम संख्या क्या होगी जिसमे उत्तेजित

हाइड्रो जन परमाणु  तरंग दैर्ध्य के  फोटॉन का उत्सर्जन करने के  बाद मूल

अवस्था में लौटता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ

√
λR

λR − 1

√1 − λR

√
λ

λR − 1

√
1 − λR

R

https://dl.doubtnut.com/l/_jaVwabDRoy07
https://dl.doubtnut.com/l/_MbU0NFueee3p
https://dl.doubtnut.com/l/_99NrT9u2BZjx


10. नीचे दिए गए प्राचलों में से कौनसा सभी हाइड्रो जन सदृश आयनों के  लिए

इनकी मूल अवस्थाओं में समान है?

A. इलेक्ट्रॉ न की कक्षीय चाल

B. कक्षा की त्रिज्या

C. इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग

D. परमाणु की ऊर्जा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. हाइड्रो जन सदृश किसी आयन की मूल अवस्था में ऊर्जा-  है। यह

हो सकता है

54.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_99NrT9u2BZjx
https://dl.doubtnut.com/l/_uyMq1C7wS51f


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

He +

Li + +

ड्यटीरियम+

Be + +

12. हाइड्रो जन परमाणु में मुख्य क्वाण्टम संख्या n का मान बढ़ने पर परमाणु

की स्थितिज ऊर्जा

A. कम होती हैं

B. बढ़ जाती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_uyMq1C7wS51f
https://dl.doubtnut.com/l/_bHkHhzlvyc6W


C. वही रहती है

D. एकान्तर क्रम से घटती बढ़ती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. हाइड्रो जन परमाणु  से  अवस्था तक संक्रमण करता है।

तब H-परमाणु का प्रतिक्षिप्त संवेग (  मात्रक है) है

A. 

B. 

C. 

D. 

n = 4 n = 1

eV /c

13.60

12.75

0.85

22.1

https://dl.doubtnut.com/l/_bHkHhzlvyc6W
https://dl.doubtnut.com/l/_9HEEboRQ2E7X


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. हाइड्रो जन परमाणु की n वी कक्षा में (कोणीय संवेग L) इलेक्ट्रॉ न की

कक्षीय गति के  कारण चुम्बकीय आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−neL

2m

−eL

2m

−eL

2mn

−eLm

m

https://dl.doubtnut.com/l/_9HEEboRQ2E7X
https://dl.doubtnut.com/l/_cSAYFVVZklQ3


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

15. जब एक हाइड्रो जन परमाणु मूल अवस्था से प्रथम उत्तेजित ऊर्जा अवस्था

में संक्रमण करता है तो इसके  कोणीय संवेग में वृद्धि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6.63 × 10− 34Js

1.05 × 10− 34Js

41.5 × 10− 34Js

2.11 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_s9Zv1KUfGZnt


1. परमाणु का समस्त धनावेश उसके  भीतर एक अत्यन्त सूक्ष्म क्षेत्र में सकें द्रित

होता है यह किस प्रयोग द्वारा पता चलता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. परमाणु संरचना से संबंधित रदरफोर्ड मॉडल की कोई दो कमियाँ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. अगर इलेक्ट्रॉ न के  कोणीय संवेग का मान  तो यह कौन सी कक्ष में

विद्यमान होगा।

वीडियो उत्तर देखें

h /π

https://dl.doubtnut.com/l/_KORqwotsTZh6
https://dl.doubtnut.com/l/_lI9BWzsJxRnt
https://dl.doubtnut.com/l/_d3oKxqFK8Ndj


4. हाइड्रो जन की लाइमन श्रेणी विद्युत चुंबकीय स्पैक्ट्रम के  किस क्षेत्र में पड़ती

है?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी हाइड्रो जन समपरमाणु की प्रथम बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा

 है। तृतीय बोहर कक्षा में इसकी ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

−27.2ev

6. हाइड्रो जन परमाणु की अलग अलग कक्षको की त्रिज्याओं का अनुपात क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_96u1TW2z5qrt
https://dl.doubtnut.com/l/_K2gvZiDrRiHb
https://dl.doubtnut.com/l/_O7VfayBHVX9d


7. हाइड्रो जन परमाणु की पहली कक्ष में इलेक्ट्रॉ न की पोटेंशियल ऊर्जा का

मान eV में क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि हाइड्रो जन परमाणु में प्रथम बोर कक्षा की त्रिज्या  ली जाय , तो

चौथी बोर कक्षा की त्रिज्या लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

.5Å

9. बामर श्रेणी की अन्तिम रेखा की तरंगदैर्ध्य लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NxPQTooKmYNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EEjkCjHL2UZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_XhjeKnkvwc6W


10. बोर सिध्दांत में कोणीय संवेग के  क्वाण्टीकरण से संबंधित गणितीय सूत्र

लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

11. हाइड्रो जन स्पैक्ट्रम की उस श्रेणी का नाम लिखिय जिसकी कु छ रेखाएँ

दृश्य प्रकाश क्षेत्र में पड़ती है?

वीडियो उत्तर देखें

12. बोर सिद्धान्त के  द्वितीय अभिगृहित की व्याख्या किस परिकल्पना के

आधार पर सम्भव है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XKbwrHG1ARJE
https://dl.doubtnut.com/l/_elWUKdgy2101
https://dl.doubtnut.com/l/_zZf6HiJtyXV8


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

1. टॉमसन परमाणु मॉडल की कमियों का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. रदरफोर्ड परमाणु प्रतिरूप की मुख्य बातो का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. संक्षेप में समझाइए कि किस प्रकार रदरफोर्ड परमाणु मॉडल परमाणु के

स्थायित्व का व्याख्या नहीं कर पाता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jh04LFMfgr95
https://dl.doubtnut.com/l/_Nvo7UoPnB5D4
https://dl.doubtnut.com/l/_sBXI0EzbAgFb
https://dl.doubtnut.com/l/_NsaSSUxSrqAf


4. बोर के  सिद्धांत की कमियों का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो जन परमाणु में के वल एक ही इलेक्ट्रॉ न है परन्तु उसके  उत्सर्जन

स्पैक्ट्रम में कई रेखाएं  होती है। ऐसा कै से होता है, संक्षेप में समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

6. रेखील स्पैक्ट्रमी के  अध्ययन से तत्वों की पहचान कै से की जा सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NsaSSUxSrqAf
https://dl.doubtnut.com/l/_IpJ4oSOGYpzD
https://dl.doubtnut.com/l/_UNHbXQIJ37wj


7. हाइड्रो जन गैस के  किसी प्रतिदर्श में अधिकांशतः परमाणु  ऊर्जा

स्तर में है। इस गैस में से दृश्य प्रकाश गुजारे  जाने पर कु छ स्पैक्ट्रमी रेखाओं

का अवशोषण हो जाता है किस श्रेणी (लाइमन अथवा बामर) की स्पैक्ट्रमी

रेखाओं का अधिकतम अवशोषण होता है तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

n = 1

8. बोर सिद्धांत के  अनुसार इलेक्ट्रॉ न की स्थायी कक्षा से क्या आशय है तथा

इसके  लिए शर्त क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9. बामर श्रेणी, अन्य श्रेणियों से पहले प्रेक्षित तथा विश्लेषित हुई थी। क्या आप

इसके  लिए कोई कारण सुझा सकते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_b1oCK1TyA1VT
https://dl.doubtnut.com/l/_60sSGKYKJcpu
https://dl.doubtnut.com/l/_uEFfcnn4rqYf


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर निबंधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

10. बोहर मॉडल में nवी कक्षा की कु ल ऊर्जा का परिमाण  तथा कोणीय

संवेग  है तो इनमे क्या संबंध होगा?

वीडियो उत्तर देखें

|En|

Ln

1. रदरफोर्ड के   कण प्रकीर्णन प्रयोग का संक्षिप्त वर्णन कीजिए। इससे

नाभिक की खोज कै से हुई?

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_uEFfcnn4rqYf
https://dl.doubtnut.com/l/_lX4Ob07XLpbK
https://dl.doubtnut.com/l/_ACyo0on8jJwY


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर आंकिक प्रश्न

2. रदरफोर्ड के  मॉडल में क्या कमियाँ रह गई थी? इनका निराकरण बोर ने

अपने मॉडल में कै से किया विस्तार से समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन परमाणु के  लिए बोर सिद्धांत के  अभिगृहित लिखिए। इसकी n

वी कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की कु ल ऊर्जा के  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. हाइड्रो जन परमाणु की द्वितीय बोर कक्षा की त्रिज्या, इसमें इलेक्ट्रॉ न की

चाल तथा कक्षा की कु ल ऊर्जा ज्ञात करो (दिया है इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_fqMOOAT6G00M
https://dl.doubtnut.com/l/_IrHLUU3WIL6I
https://dl.doubtnut.com/l/_5LTpBNVoS9hi


)

वीडियो उत्तर देखें

m = 9 × 10− 31kg, e = 1.6 × 10− 19C, h = 6.6 × 10− 34Js

2. यदि लाइमन श्रेणी का प्रथम रेखा की तरंग दैर्ध्य  है तो बामर तथा

पाश्चन श्रेणी की प्रथम रेखाओं की तरंग दैर्ध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1216Å

3. किसी परमाणु में ऊर्जा स्तर A से C में संक्रमण में  तथा ऊर्जा

स्तर B से C में संक्रमण  तरंग दैर्ध्य के  फोटान उत्सर्जित होते है।

ऊर्जा स्तर A से B में संक्रमण से उत्सर्जित फोटॉन की तरंग दैर्ध्य कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

1000Å

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_5LTpBNVoS9hi
https://dl.doubtnut.com/l/_Bu6izuWzYTR7
https://dl.doubtnut.com/l/_kUnV5S6o9scR


4. हाइड्रो जन सम द्विआयनित लीथियम परमाणु जिसका परमाणु क्रमांक 3

होता है 

इस परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की पहली कक्षा से तीसरी कक्षा में उत्तेजित करने के

लिए जरुरी विकिरण की तरंग लम्बाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5. द्विआयनित लीथियम परमाणु जिसका परमाणु क्रमांक 3 है हाइड्रो जन

सदृश होता है 

उत्तेजित निकाय के  उत्सर्जन स्पेक्ट्रम में कितनी स्पैक्ट्रमी रेखाएँ  प्रेक्षत होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUnV5S6o9scR
https://dl.doubtnut.com/l/_Uq7aaFUQUGpy
https://dl.doubtnut.com/l/_jENOWzghcHOZ


6. बामर श्रेणी की प्रथम रेखा की तरंग दैर्ध्य  हो तो रिडबर्ग नियतांक

तथा तरंग संख्या का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

6564Å

7. हाइड्रो जन सदृश कोई आयन  से  तक के  संक्रमण में 

 आवृति के  विकिरण उत्सर्जित करता है। संक्रमण 

 से  में उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

n = 2 n = 1

2.467 × 107Hz

n = 3 n = 1

8.  तरंग दैर्ध्य के  एकवर्णी विकिरण किसी हाइड्रो जन प्रतिदर्श पर आपतित

है जिसके  परमाणु मूल ऊर्जा अवस्था में है। हाइड्रो जन परमाणु विकिरण

अवशोषित करते है तथा फिर छह भिन्न तरंगो के  तरंगो दैर्ध्य उत्सर्जित करते

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_S7kj8PvtVRb7
https://dl.doubtnut.com/l/_PcmWnDV4mcRj
https://dl.doubtnut.com/l/_LuBtLdOQLRDA


है।  का मान ज्ञात करो (दिया है  हाइड्रो जन की

मूल अवस्था ऊर्जा 

वीडियो उत्तर देखें

λ hc = 1242eV − nm

E = − 13.6eV

9. हाइड्रो जन परमाणुओं में संक्रमण  से  के  संगत प्रकाश

किसी धातु जिसका कार्यफलन  है पर आपतित होता है। उत्सर्जित

फोटो इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा ज्ञात करो?

वीडियो उत्तर देखें

n = 4 n = 2

1.9eV

10. हाइड्रो जन का एक प्रतिदर्श किसी उत्तेजित अवस्था विशेष A में है। इस

प्रतिदर्श द्वारा  के  फोटॉनों के  अवशोषण से यह आगे किसी अन्य

उत्तेजित अवस्था B में पहुं चता है। अवस्थाओं A तथा B के  लिए मुख्य क्वांटम

संख्याए ज्ञात करे।

2.55eV

https://dl.doubtnut.com/l/_LuBtLdOQLRDA
https://dl.doubtnut.com/l/_9SnquGe7lvK0
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv0tbGzahCHE


वीडियो उत्तर देखें

11. एक परमाणु का ऊर्जा स्तर आरेख चित्र में दर्शाया गया है। संक्रमण B तथा

D के  संगत फोटॉनों के  तरंग दैर्ध्य ज्ञात करो 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uv0tbGzahCHE
https://dl.doubtnut.com/l/_Y07dlmJMnPf8


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

12. हाइड्रो जन परमाणु के  लिए एक स्थायी कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम

कोणीय चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13.  अवस्था से  अवस्था में जाने में फोटॉन के  उत्सर्जन के

पश्चात हाइड्रो जन परमाणु का प्रतिक्षिप्त संवेग क्या है (दिया है

 तथा हाइड्रो जन

परमाणु का द्रव्यमान )

वीडियो उत्तर देखें

n = 5 n = 1

R = 1.097 × 107m − 1h = 6.63 × 10− 34Js

= 1.67 × 10− 27kg

https://dl.doubtnut.com/l/_RTHD8l3bwmWy
https://dl.doubtnut.com/l/_zv932WlSrElg


1. उत्तेजित हाइड्रो जन परमाणु में यदि बोहर के  सिद्धांत के  अनुसार इलेक्ट्रॉ न

का कोणीय संवेग  हो तो उसकी ऊर्जा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
2h

2π

−3.4eV

+3.4eV

−13.6eV

+13.6eV

2. हाइड्रो जन परमाणु में यदि इलेक्ट्रॉ न का संक्रमण द्वितीय कक्षा से प्रथम

कक्षा में हो तो तरंग संख्या  का मान होगा-ῡ

https://dl.doubtnut.com/l/_IJQ6J7Z4vsvL
https://dl.doubtnut.com/l/_QLyq8zJLpK0m


A. 

B. 

C. R

D. 2R

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

R
3

4

R
4

3

3. उतेजित अवस्था की क्वाण्टम संख्या क्या होगी यदि एक उत्तेजित

हाइड्रो जन परमाणु  तरंगदैर्ध्य के  फोटॉन को उत्सर्जित करने के  पश्चात मूल

अवस्था को प्राप्त करता हो-

A. 

B. 

λ

√
λR

λR − 1

√1 − λR

https://dl.doubtnut.com/l/_QLyq8zJLpK0m
https://dl.doubtnut.com/l/_PkfdeL7igQyW


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√
λR

λR − 1

√
1 − λR

R

4. किसी हाइड्रो जन परमाणु की nवी कक्षा में ऊर्जा  है। एकल आयनित

हीलियम परमाणु की ऊर्जा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

En

4En

En

4

2En

En

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PkfdeL7igQyW
https://dl.doubtnut.com/l/_EIavrulS0ipt


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. परमाणु की सामान्य अवस्था (निम्नतम ऊर्जा स्तर) के  लिये क्वाण्टम संख्या

 है। आयनित अवस्था के  लिये n का मान क्या है?

A. 4

B. 2

C. 

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n = 1

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_EIavrulS0ipt
https://dl.doubtnut.com/l/_g3WeEocpxo8l


6. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम में जब इलेक्ट्रॉ न किसी बाह्य कक्ष से तीसरी कक्षा में

संक्रमण करता है, तब स्पेक्ट्रम की श्रेणी होगी-

A. बॉमर श्रेणी

B. लाइमन श्रेणी

C. ब्रेके ट श्रेणी

D. पाश्चन श्रेणी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न के  प्रथम कक्षा की त्रिज्या  है तो हीलियम

परमाणु में प्रथम कक्ष की त्रिज्या होगी-

a0

https://dl.doubtnut.com/l/_xuH9RwJsK3gT
https://dl.doubtnut.com/l/_vWOKyqYo7gcY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4a0

2a0

a0

a0 /2

8. H-परमाणु में मुख्य क्वान्टम संख्या के  बढ़ने के  साथ-साथ ऊर्जा तलो के

मध्य ऊर्जा अन्तराल-

A. बढ़ता है

B. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vWOKyqYo7gcY
https://dl.doubtnut.com/l/_UsnNURVCAn5k


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

C. समान रहता है

D. कु छ कह नहीं सकते

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. -कणो के  प्रकीर्णन में प्रकीर्णित कणो की संख्या N, प्रकीर्णन कोण  पर

किस प्रकार निर्भर करती है?

वीडियो उत्तर देखें

α θ

https://dl.doubtnut.com/l/_UsnNURVCAn5k
https://dl.doubtnut.com/l/_NeTNfbd036Sz


2. अधिकांश -कण स्वर्ण-पत्र के  आर-पार बिना प्रभावित हुए सीधे ही निकल

जाते है? क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

α

3. स्वर्ण-पत्र पर आपतित -कणो में से कु छ कण ऐसे भी है जो प्रकीर्णित

होकर वापस अपने ही मार्ग पर लौट आते है? क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

α α

4. हाइड्रो जन के  स्पैक्ट्रम में प्राप्त होने वाली कु छ स्पैक्ट्रमी रेखाओं के

तरंगदैर्ध्य नीचे दिए गये है। इनमे से लाइमन श्रेणी की तरंगदैर्ध्य चुनिये। 

वीडियो उत्तर देखें

6563Å, 1216Å, 9546Å, 4861Å, 1026Å

https://dl.doubtnut.com/l/_LYBPYrxbikLr
https://dl.doubtnut.com/l/_Gnop0GrZvrAz
https://dl.doubtnut.com/l/_ioFgUiPOtQQQ


5. हाइड्रो जन परमाणु को उत्तेजित करने वाले इलेक्ट्रॉ न की न्यूनतम ऊर्जा

कितनी हो कि हाइड्रो जन स्पैक्ट्रम में तीन स्पैक्ट्रमी रेखाये प्राप्त हो?

वीडियो उत्तर देखें

6. पदार्थ के  परमाण्वीय स्पैक्ट्रम के  कु छ सुनिश्चित रेखाये ही प्राप्त होती है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. हाइड्रो जन परमाणु में के वल एक ही इलेक्ट्रॉ न है परन्तु उसके  उत्सर्जन

स्पैक्ट्रम में कई रेखाये होती है, ऐसा कै से होता है, कारण सहित समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ioFgUiPOtQQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7Pr4so6sSSU7
https://dl.doubtnut.com/l/_ktIWKHiOV8W2
https://dl.doubtnut.com/l/_xzcM8TeeCukn


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

1.  ऊर्जा अंतराल किसी परमाणु में दो ऊर्जा स्तरों को अलग कर देता

है।यदि परमाणु में इलेक्ट्रॉ न ऊचे स्तर से नीचे स्तर में संक्रमण करता है

उत्सर्जित विकिरण की आवृत्ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2.3eV

2. हाइड्रो जन परमाणु की निम्नतम अवस्था में ऊर्जा  है। इस

अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की काइनेटिक और पोटेंशियल ऊर्जाएं  क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

−13.6eV
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3. निम्नतम अवस्था में विघमान एक हाइड्रो जन परमाणु एक फोटॉन को

अवशोषित करता है जो इसे  स्तर तक उत्तेजित कर देता है। फोटॉन

की तरंगदैर्ध्य तथा आवृत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n = 4

4. कमरे के  ताप पर गैसीय हाइड्रो जन पर किसी  की इलेक्ट्रॉ न पुंज

की बमबारी की गई। किन तरंगदैर्ध्य की श्रेणी उत्सर्जित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

12.5eV
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